

《红楼梦》里的江宁织造府 将原汁原味复制到今天的南京城

第5轮设计方案揭晓,建设工程正在火热进行,明年8月开门迎客

世人瞩目的江宁织造府建设工程正火热进行,昨天,江宁织造府第5轮设计方案在宁揭晓,设计者、建筑大师吴良镛先生首次公开透露江宁织造府内部构造、布局,史料和《红楼梦》中描述的景点已初步到位,西池、楝亭、萱瑞堂、戏台包括青埂峰地址已一一选定。明年8月,江宁织造府将建成开馆。

江宁织造府东起太平北路,西至碑亭巷,南接中山东路,北到长江路,是江宁织造府遗址的西花园部分,项目占地面积达1.8万平方米,但仍只有原江宁织造府的四分之一左右。

复建后的江宁织造府地下2层为博物馆及配套设施,地面是江南式古典园林。项目由两院院士、著名建筑设计师吴良镛先生设计。

复建后的江宁织造府效果图



设计时,吴良镛5易其稿

“江宁织造府位于南京文化中心地带,周边高楼林立、条件限制,《红楼梦》又为世人瞩目,在这种情况下,设计难度很大。”昨天,吴良镛先生直言,设计涉及3大难题,建筑很具体,丰厚复杂的文化内涵如何表达,江宁织造府是原乾隆行宫、曹雪芹诞生地,怎样设计才能将它变成南京标志性建筑,设计如何推动文化产业运转等都不简单。吴先生提出了“核桃模式”和“盆景模式”(四面高楼立面为“壳”,中心部分的园林如古代散文《核舟记》中所述的胡桃雕刻,点缀以盆景山水,取中国山水画中深远、高远、平远之意境)。

昨天,吴良镛透露了第5稿的具体内容。西池、楝亭、萱瑞堂、戏台等,这些在相关史料和《红楼梦》中描述过的著名景点,位置已基本明确。

每一处都有根有据

“曹玺来南京任江宁织造后不久,从燕子矶边移来楝树,亲手种在院内,后来又在树边建下一亭,叫‘楝亭’。其子曹寅时,文人雅士

都聚在此地,饮酒赋诗……”吴先生开始给大家讲故事,曹寅年长时,还把“楝亭”作为自己的名号,他的著作也以《楝亭集》之名印刷。据了解,为了恢复史料中的场景,吴老还不顾80多岁高龄,亲自到雨花台找楝树。吴先生把楝亭放在了史料记载的地方,即整个织造府的北侧,并结合史料,在楝亭旁建一个接待重要宾客的多功能厅,取名为“有凤来仪”。

织造府的东南角是设计方案很重视的一处,查阅了史料记载,又跟红学家磋商后,吴先生在这里安放了一个戏台。戏台建成院落形式,市民和游客以后来此,还能观看跟红楼梦文化相关的曲艺表演,如苏州评弹、昆曲等,戏台将在晚上对市民和游客开放。

萱瑞堂的位置也已敲定,定在织造府的中间位置。据史料记载,曹雪芹的曾祖父曹玺做过顺治皇帝的侍卫,其妻孙氏当过焯烟厨后来康熙帝的乳母,后被康熙帝封为一品夫人。曹家正堂上悬挂的“萱瑞堂”匾额,就是康熙皇帝于康熙三十八年第3次南巡时亲笔为孙氏题写的,并称孙氏夫

人为“吾家老人”。因此,萱瑞堂也是江宁织造府值得参观的重要景点。

建筑用的是写意手法

“《红楼梦》开篇就讲了青埂峰,贾宝玉就是青埂峰下的一块顽石……”吴先生笑说,江宁织造府融合了史料和《红楼梦》中的场景和细节,建筑虽然是具体的艺术,但对江宁织造府,必须使用传统山水画中的写意手法。“因此,我们准备在织造府的东南转角处,用现代手法雕塑出一个青埂峰”,记者在效果图中看到,青埂峰位于中山东路与太平北路交界处,路过的市民一转眼就能看到,“青埂峰牵出古典园林,外面是现代生活,营造时空交错的感觉”,吴先生的良苦用心正在于此。

既然给织造府的空间有限,便不可能将《红楼梦》中细节和景点一一具体呈现,写意手法便显得尤为重要。据吴先生透露,潇湘馆、怡红院、葬花亭等大观园中重要场所,织造府将用写意手法表现,“通过写意山水、写意建筑、写意雕塑来表现《红楼梦》的大观园,曹府的西园、随园都浓

缩在织造府中”,据吴良镛透露,织造府中每个植物、每个水池、每个踏步都有文化涵义,都会根据《红楼梦》的诗句和史料记载来安置。

品红楼饮食,听红楼讲坛

江宁织造府建成后,将与“总统府”、梅园新村、南京图书馆、1912休闲街区融为一体。交通方面,地铁二号、三号线将在大行宫交汇,江宁织造府与地铁实现地下直接贯通,该馆南人口设计成下沉式广场,市民从地铁一出即可进入地下一层的3大博物馆。3个博物馆,除专题陈列外,还将引进各类艺术展览、艺术鉴赏、红楼讲座,市民和游客可来织造府尝试红楼旅游。大型情景再现表演,包括康熙南巡情景和云锦服饰变迁艺术表演均对外开放。新人还能举办皇家婚礼,市民能品尝红楼饮食,还能过把皇家服饰瘾。

目前,织造府建设方广厦南京房地产公司正在紧张施工中。去年2月24日奠基以来,工程顺利,今年7月即可完成地下工程,9月底完成地面主体建筑,10月份进入园林建筑、景观和内部布置阶段。明年8月,江宁织造府将完全揭开面纱,迎接市民和游客。

新闻链接

1984年8月,南京市文管会考古队在大行宫小学东南角地下发现一堵完整的假山基石和太湖石,还出土了一些色彩染料,有“大清雍正年制”字样的残瓷碗底等文物,经专家论证,此处确系江宁织造府遗址。

2002年南京市决定在江宁织造府遗址重建,并通过市场化运作,由浙江广厦集团投资建设。两院院士吴良镛先生担纲设计。有关部门和相关专家经过10多次讨论论证,多次对方案进行修改。

江宁织造府背景:清初顺治二年(1645年),在江宁府设立了专门制造御用和官用缎匹的官办织局。江宁织造府最著名的织造官员为曹雪芹曾祖曹玺祖孙3代4人,自康熙二年始,连任江宁织造官58年,其间创造了云锦工艺的辉煌,曹雪芹也诞生在此。

江宁织造府还联络江南文人士子,成为文化交流中心。江宁织造府是康熙、乾隆多次南巡驻蹕的行宫。太平天国时期,江宁织造府被毁。

实习生 王红蕾 快报记者 许小红

请问,这么多渣土堆放到哪里? 专家:渣土处置不当将成“环境杀手”

快报讯(通讯员 吴刚 记者 邵瑜)南京今年预计有400万方以上的渣土量,这让南京现有的20个渣土弃置场,有些“吃不消”。昨天,记者从南京市市容局有关处了解到,为缓解今年南京渣土堆放的问题,该处建议市政府对6个渣土弃置场进行了选址规划,预计总消纳量约为2000多万方。

据了解,从2002年以后,随着城市建设的大规模展开,大量的渣土让消纳量较小的弃置场有些“难以招架”。按照现在的弃置场的消纳量,以及目前南京渣土产出量计算,半年以后,南京的渣土将无处堆放。目前暂由南京市市容局自己管理的土场。

为了缓解渣土的弃置困难、管理缺效等问题,南京

市市容局联合相关部门,对城市周边十多个采石宕口、山涧山凹和低洼地进行了勘察。经筛选拟定了6个渣土弃置场,分别位于东郊的东、南、北部。据介绍,这些弃置场大多距离市中心30公里左右,总渣土消纳量在2000多万方,可以满足南京3-5年的渣土弃置量。

在目前大规模城市建设中,这些被污染的渣土如果被随意处置,将变成“环境杀手”。如何根本解决渣土弃置难题、场地少的状态?土方专家建议,应建立规划、建设、国土和市容联动机制。此外,要想根本解决渣土的弃置问题,还要将渣土弃置场建设用地纳入专项规划。对于渣土弃置场的设置,专家认为,可参照生活垃圾填埋场设置,并进行规划预留。

老鼠最喜欢油水多的地方 专家提醒:现在灭鼠,事半功倍

快报讯(通讯员 范华锋 记者 刘峻)近期温度上升较快,老鼠也蠢蠢欲动。昨天,南京市疾控中心消毒与媒介生物科郑一平主管医师提醒市民,眼下正是老鼠繁殖旺季,老鼠的密度会有所增加,同时为了获得更多的食物哺育后代,活动频率会更高。但反过来,此时灭鼠也是比较好的时机,可以取得事半功倍的效果。

根据南京市疾控中心与市爱卫办近年来的鼠密度调查表明,一般在酒店、宾馆、餐饮业较多的地方,老鼠密度会比其他地方高很多,因为那些地方食物比较丰富,油水较多,特别是褐家鼠(沟鼠),专门喜欢在这些地方出没;其次是河道

边,南京的河道、湖泊边,老鼠密度相对也比较高,在那里,老鼠比较容易寻找栖息地、食物以及水源;再次就是老的居民小区了,特别是院子较大的一楼和地形复杂的平房、木楼。一般楼房相对要少些,但如果鼠密度较高,老鼠也会向楼上扩展地盘。

郑医师介绍说,目前南京优势鼠种为褐家鼠,约占80%。老鼠的繁殖力很强,一般每年3-4胎,春秋各一高峰,每胎可产仔7-15只,最多可达23只,成熟期也一般在3个月左右。因此如不及时灭鼠,鼠密度增加速度是相当惊人的。老鼠属温血动物,可携带、传播狂犬病毒,因此一旦不慎被老鼠咬伤,须及时到正规接种点

注射狂犬疫苗。郑医师说,防老鼠有很多办法,最好采用物理方法灭鼠。首先要堵鼠洞,把平时不用的通道全部堵死,门、窗在没人的时候关紧。近年来,家用空调增多,空调管道的空隙,往往成了老鼠潜行通道。有的家庭在装空调时孔开得比较大,装完后往往又用报纸塞缝,让老鼠很容易就挖开进入。同时,柜式空调的底部很隐蔽,又由于常开空调而冬暖夏凉,成了老鼠的天堂之地。其次,使用鼠夹、鼠笼、粘鼠板等物理捕鼠方法。要把它们放在老鼠经常活动的隐蔽路线上。诱饵要新鲜,可以抹点果酱、蜂蜜之类的甜食或香味较重的食品。

中山南路客运站搬迁 机场大巴 又得挪地方

快报讯(记者 鲍铭东)3月16日起,中山南路汽车站将停止使用,原中山南路客运站营运班车调整进中华门车站和汉中门车站始发。然而,中山南路客运站的搬迁也给机场大巴、中六线带来不便,面临着重新找地方安置的尴尬。

据了解,从2005年12月15日起,机场大巴的上客点由星汉大厦搬到中山南路客运站,理由是星汉大厦没地方停大巴车,然而,时隔仅一年,就又要面临搬迁。这次的理由是中山南路客运站要拆迁复建南浦厅。

机场大巴负责人告诉记者,机场大巴长期以来都没有一个稳定的“家”,给市民带来了很大的不便,他们对此也很无奈,正在向省市政府打报告,要求找一个长久、固定的地方,解决机场大巴停靠的问题。

个税申报期 顺延至4月2日

快报讯(记者 陈英)从今年开始,每年的1月1日到3月31日,是年所得12万元以上的纳税人自行申报纳税的时间。记者昨日从市地税局获悉,由于今年3月31日为周六,按照相关规定,申报截止日期顺延至4月2日24:00,即下周一。

据悉,到昨天为止,南京完成自行申报纳税的人数已达32000人。眼下离申报截止日期只剩下不到一周的时间,一些年所得超过12万元的纳税人还没有自行申报,仍在“观望”,一个主要原因是申报事项仍不甚清楚,对工资外收入不知如何计算。

民警帮忙 小区有了新车棚

快报讯(通讯员 秦公轩 记者 朱俊骏)昨天下午,秦淮区剪子巷110号2幢进行了简短的新车棚钥匙发放仪式。经过半年多的努力,这个建于1987年的老小区终于有了正规的棚棚。

剪子巷110号2幢是带院落的独立楼幢,近年来,因房屋变卖、出租现象较多,居住人员复杂,车辆被盗案多发。自2006年9月起,秦淮区公安分局白鹭洲派出所社区民警王丽丽在社区主任协助下,着手进行建车棚的工作。但由于经费及建造车棚过程中会引发纠纷等问题,建封闭车棚的措施很难落实。在克服重重困难后,历经近半年的时间,剪子巷110号2幢院内终于建成了19间封闭车棚。

股市火了 书画拍卖冷了

快报讯(记者 张曦)随着股市的火爆,不少投资者都把目光转移到股市上。这里面也包括不少常年投资书画的投资者。近日,南京几家大型拍卖行人士向记者表示,艺术品市场几年来已经积累了不少“泡沫”,加上近期股市暴涨,投资者都把钱拿去买股票和基金了,艺术品价格出现暴跌。目前,各拍卖行不得不推出无底价拍卖以吸引人气。

江苏省拍卖总行艺术品部负责人告诉记者,股票基金的诱惑太大,几个月就翻番,不少行里的常客都告诉他,已经把资金转向股市了。为了节省成本吸引人气,不少拍卖行都推出一些无底价拍卖。